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ItAD I O~ AMAT01ltEN 
Sids k r if t- för radiote kn iska frågor 
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MOD E R NA ST OR S T A TIONER 
FöR RADIO TE L E GRA'FERING 

U
nder en kortvarig studieresa i 
England och Frankrike hade 
författaren till dessa rader till­
fälle att bl. a. besöka två impo­

nerande anläggningar, som i viss mån 
utgöra varandras motstycken å ömse 
sidor om Kanalen. Den ena av dessa 
var Marconibolagets »beam station» vid 
Dorchester, en kortvågsanläggning av 
synnerligen aktningsvärd trafikkapaci­
tet, vilken samtidigt uppehåller förbin­
delse med vitt skilda delar av världen. 

Den andra var den franska storstatio­
nen vid Sainte-Assise, som utom bety­
dande kortvågsanläggningar även inne­
fattar ett flertal långvågssändare ay 
ansenliga dimensioner. Jämförelse­
punkter av intresse saknades icke; av­
sevärda olikheter förefinnas mellan de 
engelska och franska systemen. Sam­
ma problem ha i de båda grannländerna 
angripits längs olikartade riktlinjer och 
erhållit lö ningar, som i flera avseen­
den skilja ig från varandra. 

Dorchester Beam Statz"on . 
Det system för riktad änclning och 

mottagning av radiotelegrafi med korta 
vågor, som utarbetats av Marconi's 
vVireless Telegraphic Co., uppnådde sin 
omfattande betydelse för det brittiska 
imperiets kommunikationsväsende i och 
med anläggandet aven serie stationer 
av detta slag för Post Office's räkning 
såväl i moderlandet som i Dominions. 
Dessa anläggningar fullbordades och 
togos i drift under vintern 1926-27 
och visade sig till fullo infria förvänt­
ningarna beträffande trafikkapacitet 
och dri ftsäkerhet. 

Som komplement till imperiets kort­
vågsnät har 1\ rarconibolaget sedermera 
för egen räkning utfört en kortvågsan­
läggning av samma system som de 
förutnämnda. Denna utgöres av tre 
olika delar: en trafikcentral i -:\farconi 
[-Iouse i London, en sändarestation "id 
Dorchester samt en mottagarestation 
vid SomertoIl. Den är utrustad för 

telegramväxling i såväl ord som bild 
med Förenta Staterna, Argentina, Bra­
silien, Egypten och Japan. 

På grund av den begränsade tiden 
hann jag av anläggningens ovannämn­
da tre delar endast besöka Dorchester­
tationen, vi lken länk i systemet torde 

erbjuda mera av intresse än de båda 
övriga. 

Strax utanför den lilla staden Dor­
che ter i sydvästra England några mil 
norr om Peak of Portland, är sändare­
centralen uppförd på en vidsträckt 
slättbyggd. Till följd av landskapet 
karaktär synas de c :a 85 m höga fack­
Yerksmasterna vida omkring och ut­
göra goda vägvisare till de i antenn­
systemets centrum belägna stations­
byggnaderna. 

Fig. 1 visar en totalvy av stationen. 
Som ett kuriosum kan nämnas, att 

.kullen till vänster i förgrunden är en 
bronsåldersgrav ; här mötas alltså forn-
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Fig. 1. Dorchester Beam statio/!. Totalvy av anläggningen. 

tid och nutid invid en av den sistnämn­
das modernaste skapelser. 

Fig. 2 visar en avdelning av sändare­
byggningen. De mitt på bilden synliga 
omformarna, som tillverkats av firman 
Newton Brothers Ltd., ge den för de 7 
sändarna erforderliga anodströmmen 
vid en spänning av 10000 volt. Som 
synes å bilden äro generatorerna utför­
da med endast en kommutator. An­
ordningen förefaller djärv, men enligt 
stationsingenjörernas utsago ha dessa 
maskiner visat sig arbeta med fullt be­
tryggande driftsäkerhet. 

Till höger å bilden synas omformar­
nas instrumenttavlor, till vänster likrik­
tare för anodspänning till sändarnas 
styrgeneratorer. Dessa likriktare arbeta 
med 500 periodig växelström och ge en 
spänning av 2000 volt. 

Ackumulatorbatterier finnas för sän­
darnas gallerförspänningar, för st yr­
generatorernas glödström samt som re-
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servströmkälla för belysning och mall­
överanordningar . 

Salen med sändareapparaterna, som 
fortsätter i fonden av fig. 2 med golv­
ytan i ett högre plan än maskinsalens, 
återfinnes i fig. 3. Med den starka cen­
tralisation, som utmärker anläggning­
en, äro här alla dennas 7 sändare upp­
monterade under samma tak, fördelade 
på två rader stativ utefter hallens lång­
väggar. 

Som framgår av bilden utgöres varje 
sändare av tre sammanbyggda, öppna 
järnstativ, som skärmas av metalltråds­
nät. Det mellersta av dessa innehåller 
sändarens styros}:illator jämte två stegs 
förstärkning, av vilka det första till­
sammans med styroscillatorn är helt in­
neslutet i ett kopparskåp, vars framsida 
utgöres av ett finmaskigt metalltråds­
nät. Det tredje förstärkaresteget, som 
utgöres av tvenne oljekylda rör, är 
monterat i det vänstra stativet, medan 
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Fig. 2. Maskinhallen i sändarebyggnaden. 

det högra upptages av apparater för 
reglering av sändarens avgivna effekt i 
takt med de på trådlinjerna ankomman­
de telegraf tecknen. 

Den metod, enligt vilken detta sker, 
förtjänar att omnämnas. (Fig. 4.) 
Linjeströmmarna påverka ett Gulstad­
relä, som varierar gallerspänningen på 
ett 40 watts sändarerör genom att kort­
sluta en del aven till dettas gallerkrets 
ansluten spänningsdelare. Medelst mot­
ståndskoppling överföras dessa spän­
ningsvariationer förstärkta till gallren 
å ett par oljekylda r<:ir av samma stor­
lek som sista förstärkarestegets. Ano­
derna å dessa rör äro över ett motstånd 
förbundna med 10 000 volts spänning­
en från högspänningsomformaren. 
Anodspänningen till sändarens andra 
förstärkningssteg uttages parallellt med 
nämnda rör, som vi kunna benämna 
moduleringsrören. Om dessa ha till­
räcklig negativ spänning å gaIlren, fly-

ter ingen anodström genom dem, var­
för andra förstärkaresteget har full 
anodspänning och fungerar normalt. Så 
snart moduleringsrörens galler få posi­
tiv spänning, blir andra förstärkare­
stegets anodspänning praktiskt taget 
kortsluten och nedgår genom spän­
ningsfallet i det i moduleringsrörens 
anodkrets inkopplade motståndet till 
nära nog noll. 

Andra förstärkaresteget upphör här­
igenom att fungera, och tredje förstär­
karesteget blir obelastat, så att ingen 
effekt avgives till antennsystemet. Mot­
ståndet i moduleringsrörens anodkrets 
är så avpassat, att belastningen på hög­
spänningsomformaren blir i det när­
maste konstant under telegrafering. Det 
får aIltså upptaga nära nog hela den 
effekt, som eljest sista förstärkaresteget 
upptager och förvandlar till högfre­
kvent ström. 

Dessa motstånd äro jämte erforder-
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Fig. 3. Sa./m med sändareappamterna. 

liga kylanordningar uppställda i våning­
en under sändaresalen. 

Den beskrivna anordningen medger 
en telegraferingshastighet av upp till 
500 ord pr minut och möjligen ännu 
mera. Vad som i praktiken bestämmer 
gränsen för telegraferingshastigheten 
är icke den tusenmila radioförbindelsen 
och därtill hörande apparater utan den 
endast några hundra kilometer långa 
kabeln från centralen i London. Då tra­
fiken ännu ej på långt när vuxit till så­
dana dimensioner, att sändarna behöva 
utnyttjas till sin fulla trafikkapacitet, 
har emellertid telegraferingshastighe­
tens gräns ännu så länge endast teore­
tiskt intresse. 

Fordringarna på sändarnas frekvens 
äro oerhört stora; en variation på nå­
gra 100-tal perioder, d. v. s. några 
tusendels procent, är tillräckligt för att 
omö jliggöra mottagning av snabbtele­
grafi. Tillfredsställande stabilitet har 
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vid Marconi's kortvågssändare upp­
nåtts dels genom att styroscillatorn och 
första förstärkaresteget var för sig helt 
inneslutits i koppar, dels genom att 
styroscillatorn erhåller sin glödspänning 
från ett separat batteri av blyackumula­
torer och sin anodspänning från en 
separat likriktare. Frekvensändring ge­
nom svängningskretsarnas geometriska 
variationer med temperaturen är givet­
vis härigenom icke utesluten, men då 
dylika ändringar äro små och ske yt­
terst långsamt, förorsaka de mottagare­
stationerna icke några nämnvärda 
olägenheter. 

För kontroll av våglängderna använ­
das vågmetrar, fast inställda för de 
våglängder, som nyttjas. Som indika­
tor ivågmeterns svängningskrets är in­
kopplad glödtråden till ett rör, vars 
emissionsström avläses på en galvano­
meter i apparaten. Våglängden å sän­
daren justeras så, att utslaget å denna 



Ett kraftrör - i varje avseende, ett mäs. 
terverk i konstruktionen är Philips hög­
talarrör B 443 med fem elektroder -
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ningsförmåga är enastående, och det ger 
åt högtalaren en stor, vacker och levande 
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detta kraftrör utomordentliga resultat. 

'II ~II L I JlII$. V 
HOGTJ\lJ\R-ROR ViJ 



BALTIt: 
BYGGS4TSER 
REAL.SERAS' 

Beg är prisup pg ift från 
Eder rad iohand lare . 

PARTIFÖRSÄLJARE FÖR VÄSTRA SVERIGE : 

A.-B. AGA-LUX I GöTEBORG 
GRUPPANROP 70245 

WADA 
Nykonstruerad. Tre stegs skärrngaller hög­
frekvensförstärkning. Okad högfrekvensför­

stärkning och selektivitet. 

WADA med sex rör .......... ..... Kr. 485:-
komp!. med filter för an-
slutn. till växelströmsnät 
50 per. .. ........ ...... Kr. 664:50 

W ADA komp!. med filter för 
anslutn. tilllikströmsnät 
120,220 eller 240 volt Kr. 617:50 

A.-B. Harald W,Blgren 
Gö teborg 1 

NYHET! 

"ORMOlID" 
4-poligt balansera!magnetsystem för 
högtalare. Sensationellt stor ljud­
volym och absolut oöverträffad 
kvalitet. Den engelska radioutställ-

ning ens största succes. 
Kr. 18: - , chassis Kr 10: ­
Ormond ElIgineeri~g Co. Ltd., Londoll 

GENERALAGENT: 

~ ' n sen US r •• l rrn B n E LIECTAIC ~ 

~~ALLlNG. 1\ AYd . B STOCKHOL~~ 



galvanometer ej förändras , då man ge­
nom att trycka på en knapp inkopplar 
en liten tillsatskondensator parallellt till 
vågmeterns svängningskretskondensa­
tor. Resonansen ligger då exakt mitt 
emellan vågmeterns båda våglängder. 
På grund av resonanskurvans relativt 
trubbiga topp och branta sidor erhålles 
med denna metod en skarpare och rik­
tigare våglängdsinställning än vid van­
lig resonansmetod. 

Beträffande antennsystemet äro de 

+10000v. 

+ 

våglängden för förbindelsen med J a­
pan, vilken inom kort skulle öppnas för 
trafik. 

Som avslutning kan tilläggas, att 
Marconibolagets beam-system står i 
begrepp att inträda i en ny fas i sin ut­
veckling, då det av Mathieu utexperi­
menterade systemet för samtidig telefo­
ni och telegrafi inom kort kommer att 
tagas i-drift. Principen för detta är, att 
sändarna moduleras dels med frekven­
ser mellan 300 och S 000 för telefoni , 

----------------, 

2 :Jra 3:Jje 
Förslär&are Modul alor Effektförstärkare 

F ig. 4. Princip för teckmgivnillgen å MiI!Ycollis kortvågssändare. 

klena dimensionerna å såväl antenn­
tråd som isolatorer frapperande. Kon­
trasten gentemot långvågs stationerna 
av exempelvis Alexanderssons system 
framträder måhända icke i något annat 
avsende så skarpt som i detta. Antenn­
och reflektortrådarna utgöras av c:a 
1,5 mm fosforbronstråd och isolatorer­
na av porslinsägg av 15 a 20 mm längd, 
sammansatta i kedjor på 6 a 7 stycken. 
De uppkommande spänningarna äro re­
lativt låga och även strömstyrkorna 
obetydliga, då sändarens 10 kw fördelas 
på ett stort antal antenntrådar. 

Driftsresultaten hade enligt stations­
ingenjörens utsago visat sig synner­
ligen gynnsamma. Korrespondens uppe­
hålles regelbundet med Förenta Stater­
na, Argentina, Brazilien och Egypten. 
Vid tiden för mitt besök pågingo vidare 
försök för att utröna den lämpligaste 

dels med två skilda frekvenser på om­
kring 7 000 och 9 000 för tvenne sam­
tidiga telegrafikanaler. Varje sändares 
trafikkapacitet ökas härigenom högst 
väsentligt, och vidare minskas, enligt 
verkställda försök, inverkan av fading 
betydligt därigenom, att båda sidoban­
den utnyttjas separat vid mottagningen. 
På grund härav erfordras enligt upp­
gift icke för det nya systemet större 
bärvågsintensitet än vid telegrafering 
med rent kontinuerliga vågor. 

Det nya systemet gjorde en uppmärk­
sammad debut den 7 juli i år, då tack 
vare Post Office's beamstationer vid 
kung Georges tillfrisknande »Thanks­
giving Service» i Westminster Abbey 
kunde utsändas icke endast av de engel­
ska rundradiostationerna utan även av 
samtliga stationer i Canada och Au­
stralien. 

(Forts. ) 
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BILDRADIO FöR L U FTTRAFIKEN 
AV DR. F. NOACK. 

T
yska Lufthansa har nyligen 
genomfört prov för att se om 
lufttrafiken kan tillgodogöra 
sig bildradions möjligheter. 

Speciellt önskade man kunna förse flyg­
maskinerna med väderlekskartor o. d. 

Som bekant ha flygmaskinerna nu­
mera goda radioanläggningar ombord, 
men den rena telegrafi- och telefoni för­
bindelsen räcker dock ej för alla ända­
mål. Många uppgifter som erfordras 
vid väderlekstjänsten kunna ej lämp­
ligen återges med ord. Under perioder 
av dåligt väder har det t. ex. visat sig 
omöjligt för flygmaskinerna att landa 
på vissa delar av ett flygfält. Genom 
bildradion kan emellertid en plan över 
fältet med angivande av lämpligaste 
plats och sätt för landningen översändas 
till den annalkande ma kinen. 

Försöken, som utfördes i samarbete 
med tyska Fultograph-bolaget, ha givit 
goda resultat. Härvid användes en 
Fultograph-mottagare med inbyggd de­
tektor och denna var tillkopplad flyg­
maskinens vanliga mottagare. På grund 
av att antennen består aven nedhängan­
de tråd som givetvis av farten kommer 
att hänga snett, visade sig mottagningen 
bli olika kraftig beroende på i vilken 
riktning maskinen flög i förhållande 
till sänclarestationen. Det var därför 
nödvändigt att under bildmottagningens 
gång reglera mottagaren, vilket innebär 
en viss olägenhet. Vid utarbetande av 
för flygtrafiken speciellt avsedda bild­
radiomottagare hoppas man dock kunna 
övervinna denna svårighet. 

Vår bild visar bildradion i funktion 
ombord på en av Lufthansas maskiner. 
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FREKVENSKONTROLL MED 
MAGNETOSTRIKTIV A SVÄNGNINGAR 

AV CIVILINGENIöR TORD BOHLIN. 

U
nder inverkan av ett magnetiskt 
fält förändra vissa metaller och 
legeringar, järn, nickel, nichrome 
etc. sin längd. Detta fenomen 

kallas magnetostriktion, och har länge 
varit föremål för forskningens intresse. 
Man har hittills icke funnit någon till­
fredsställande teori för fenomenets för­
klaring, och känner således icke heller 
lagarna för dess beroende av andra 
fenomen, fältstyrka, tryck, temperatur 
o. s. v. Emellertid har man under stu­
diet av dessa förhållanden kunnat på­
visa, att fenomenet är reciprokt, d. v. s. 
att en längdförändring hos materialet 
även för med sig en ändring i dess 
magnetiska tillstånd. 

Antag nu (fig. 1) en stav av nickel 
upplagd och fastklämdI på ett smalt 
stöd i mitten, och fri i bägge ändar, 
samt med vardera änden stickande in 
i en spole, inkopplad, en i anod- och 
en i galler kretsen av ett vanligt tre­
elektrodrör. Anodspolen, eller eventu­
ellt hela spolsystemet är parallellkopplad 
med en var~abel kondensator C. 'Tillslås 
batterierna, så visar det sig, att vid 
variation av kondensatorn C den in­
kopplade milliamperemetern vid ett till­
fälle gör ett språng, och därmed angiver 
tillvaron av svängningar i systemet. Är 
dessas frekvens tillräckligt låg, så höres 
samtidigt en skarp ton, varav vi draga 
den slutsatsen, att även mekaniska 
svängningar äro förhanden. 

Härvid är att märka, att lindnings­
riktningen hos spolarna kan vara sådan, 
att någon direkt elektromagnetisk åter­
koppling icke uppkommer. Vi få i 
stället tänka oss svängningarna igång­
satta ungefär på följande sätt: 

I slutningsögonblicket uppkommer i 
spolen L 1 en strömstöt, som ger upphov 
till en förändring i det magnetiska fältet 

i nickelstaven. Denna drar ihop sig, och 
hopdragningen fortplantas i form aven 
mekanisk, longitudinell vågrörelse 
(ljud) utmed staven mot L 2 • 

Sammanpressningen av staven är 
emellertid åtföljd aven ' förändring i 
dess magnetiska tillstånd. Den meka­
niska vågen är alltså åtföljd av' en 
magnetisk, som återigen verkar indu­
cerande på spolen L 2 ; över L 2 uppkom­
mer en spänning, som påtryckes rörets 
galler. Kommer denna spänning i rätt 
ögonblick och med rätt riktning - i 
rätt fas - så bidrager den till att öka 
verkan av strömstöten, det hela upp­
repas och systemet arbetar upp sig till 
självsvängning. Frekvensen hos sväng­
ningarna bestämmes av stavens meka­
niska egensvängningstal för longitu­
dinella svängningar, och påverkas ytter­
ligt litet av rörets och svängningskret­
sens egenskaper i övrigt. Kan man 
alltså åstadkomma en magnetiserbar 
stav, som har den egenskapen att ljudets 
hastighet i densamma icke ändrar sig 
med temperaturen, lufttrycket eller dy­
likt, så kan man genom att använda 
den som styr organ i en magnetostriktiv 
oscillator åstadkomma svängningar med 
mycket hög frekvenskonstans . 

Professor G. W. Pierce vid Harvard­
Universitetet har utfört omfattande 
undersökningar p~ sådana magneto­
striktiva oscillatorer med användande av 
olika stavmaterial, och har uppnått syn­
nerligen goda resultat, som publicerats 
i Proc. Amer. Acad. 63. 1. 1928, varur 
förf. tillåter sig hämta några data. 

Egenfrekvensen hos en metallstav 
beror av stavens dimensioner och av 
materialets elasticitet. I allmänhet gäl­
ler, att ju hårdare staven är, dess högre 
är dess egenfrekvens. Man har sålunda 
i sin hand att fullständigt välja frekven-



sen efter godtycke; den kan ökas eller 
minskas enbart genom ökning eller 
minskning av stavens längd. Gäller det 
att justera en stav till viss given fre­
kvens, så k~n frekvensen minskas ge-

Fig. 1. 

nom en försiktig avslipning av livet eller 
ökas genom avslipning av stavänden. 

För .att staven i fig. 1 skall komma 
i svängning fordras, att den är på för­
hand magnetiserad, så att det varierande 
fältet lägger sig över ett redan befint­
ligt och förorsakar ökning och minsk­
ning i detta; i annat fall få vi en sam­
mandragning hos staven, vare sig anod­
strömmen ökar eller minskar, vilket icke 
är önskvärt. 

Stängerna kunna magnetiseras genom 
att en stark likström sändes genom en 
spole som omgiver dem, eller också med 
hjälp aven i deras närhet placerad per­
manent magnet. Många gånger kan 
den genom anodspolen flytande anod­
likströmmen varCj. tillräcklig. I varje fall 

bör magnetiseringen vara starkare än 
det påtryckta, varierande magnetfältet. 

Fig. 2 återgiver några kurvor, som 
upptagits med en stav av nichrome och 
vilka avse att visa, huru frekvensen i 
kretsen varierar, då kondensatorn C 
ändras; fasthålles staven, så ändrar sig 
våglängden från 15800 meter vid 18° 
kondensatorinställning till 19300 meter 
vid 30° - kurvan ABCDE. 

Får återigen staven svänga fritt så 
få vi kurvan ABCD'E. Hela vägen 
mellan C och D' är frekvensen praktiskt 
taget konstant. Minskas kondensatorn 
från E mot mindre värden, så följer 
frekvensen kurvan EDCB' A. Har 
stången väl en gång börjat svänga, så 
kan kondensatorn varieras hela vägen 
mellan B' och D' utan att frekvensen 
ändras mera än vad den undre kurvan 
i fig. 2 anger. Denna kurva är alltså 
identisk med B'CD' men i stor för­
storing. 

Som synes varierar frekvensen med 
två perioder på 17000, d. v. s. med nå­
got mer än 0.2 0/00. Hålles kondensatorn 
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rätt inställd så varierar frekvensen 
högst med 1 på 30000, även om rörets 
glödström och anodspänning varieras 
mellan sina yttersta gränser. En ändå 
större frekvenskonstans kan givetvis 
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ernås om dessa variationer hållas inom 
rimliga gränser. 

Till jämförelse kan nämnas, att en 
oscillator, styrd med kvartskristall vari­
erar i frekvens omkring 0,7 0/ 00 om 
glödström och anodspänning variera 
som ovan antogs. Den magnetostriktiva 
oscillatorn är därför mycket mera stabil 
än den kristall styrda. 

Temperaturen påverkar stavens elas­
ticitet, och frekvensen blir därför tem­
peraturberoende. Den ovannämnda 
nichrome-staven ändrar sin frekvens 
med 1/ 93 ro för 10 C. ändring i tempe­
raturen, alltså väsentligt mera än en 
kvartskristall. Å andra sidan finnas 
material, som icke ändra sin elasticitet 
med temperaturen, och t . o. m. sådana, 
där ändringen går i motsatt riktning. 
Det är därför möjligt att konstruera 
stavar som hålla sin frekvens konstant 
praktiskt taget oberoende av tempera­
turen. Detta kan ske antingen genom 
utfinnande av lämpliga legeringar, eller 
genom att kombinera två olika metaller, 
en med positiv och en med negativ tem­
peraturkoefficient. 

I samband härmed kan det vara av 
intresse att taga del av prof. P. under­
sökningar angående olika metallers och 
legeringars egenskaper i dessa hänseen­
den. 

Rent järn och kolhaltigt järn - stål 

Fig. 3. M agHetostrikt'iv oscillator. 

- äro dåliga oscillatorer _ . deras mag­
netostriktiva effekt är svag. 

Nickel vibrerar kraftigt, men dess 
frekvens blir rätt beroende av den elek­
triska svängningskretsens. Legeringar 

av nickel och järn vibrera bra; speciellt 
en legering med 36 ro nickel och 64 % 
järn (ungefär = »invar» ). Deras tem­
peraturberoende är emellertid besväran­
de stort. 

Fig. 4. Klocka, driven av synkroll'l/lotor tör 
1 000 perioder. 

Nichrome torde vara en av de bästa 
legeringar för ändamålet, som existerar 
i allmänna handeln. 

M onel metall (68 ro nickel, 28 % 
koppar och div. andra metaller) giver 
en kraftig oscillator, men måste på 
grund av sin ringa remanens magneti­
seras med en yttre magnet. 

För att få stavar för låga frekvenser 
utan att dessa bliva alltför stora kan 
man använda rör av nickel eller nichro­
me, fyllda med bly. 

Som ovan nämnts, kunna flera metal­
ler kombineras, i ändamål ' att få en 
stav med temperaturkänsligheten = O; 
detta kan ske antingen så, att den ena 
metallen, som nyss angivits, får ring­
formigt omsluta den andra, eller så att 
tre bultbitar svetsas till varandra, ända 
mot ända, varvid den mittre utgöres av 
en metall och ytterändarna aven annan . 

Nedanstående tabell giver frekvensen 
på ett antal provstavar av nichrome med 
0,96 cm diameter, jämte deras längd 
1 C111. Tredje kolumnen är ett tal erhållet 



som produkten av stavens längd i meter 
gånger frekvensen. Detta tal är kon­
stant inom mät felen ; fördubblat giver 
det ljudets hastighet i meter per sekund 

. - med andra ord stavens längd är lika 
med en halv våglängd. 

Frekvens perlsek. L~Dgd cm Längd X per. 

29992 8,27 2400,3 
35002 7,13 2495,6 
40004 6,23 2492,2 
45008 5,53 2488,9 
49996 4,99 2494,8 
55014 4,53 2492,1 

Nichromestavar med 0,96 cm diamter. 

Detta ger ett enkelt sätt att beräkna 
längden på en stav för viss önskad 
frekvens, så snart man känner ljudets 
hastighet i metallen i fråga. Är has­
tigheten V meter/ sek. och den önskade 
frekvensen f per/ sek. blir längden på 
staven 

1
1Vmeter 

= - . meter 
2 f 

Det praktiska användningsområdet 
för dessa oscillatorer ligger mellan några 
hundra upp till 300 000 perioder per se­
kund. Däröver bör kvartskristallen taga 
vid, emedan de magnetostriktiva sväng­
ningarna bliva ytterligt svaga, endast 
märkbara som en »klicb i en i kretsen 
inkopplad hörtelefon, vilken uppträder 
då svängningskretsen med en konden­
sator föres över stavens resonansfre­
kvens. »8taven» får under sådana för­
hållanden mera formen av ett mynt. 
Det är då bättre att använda sig aven 
stav med lägre frekvens och sedan taga 
ut någon av dess övertoner; på detta 
sätt kommer man upp till flera millioner 
per / sek. utan svårighet. 

Intressanta experiment pågå, bl. a. 
vid Kiefs universitet under ledning av 
E. A. Kopplovitj, varvid man lyckats 
få fram mycket starka övertoner genom 
att ersätta staven med en homogen ring. 
Han påpekar även, att man genom att 
placera en stav med bägge spolarna 
långt ut mot en ända kan erhålla över­
toner, men tydligen så att det elektriska 

systemet är stämt till denna överton, och 
att sålunda stavens grundton aldrig 
skulle uppträda. T yvärr är redogörelsen 
icke fullt tydlig, och förf. har ej varit 
i tillfälle att verifiera saken . 

Frekvensen hos en oscillator av detta 
slag kan bestämmas ytterligt noga ge­
nom användande aven liten synkron­
motordriven klocka, så konstruerad att 
den går precis rätt om den drives med 
1 OOO-periodig växelström. Kopplas 
denna till generatorn, så kan tydligen 
frekvensen bestämmas godtyckligt noga, 
blott provet utsträckes över tillräckligt 
lång tid. Det enda man behöver ytter­
ligare är en exakt tidsbestämning, och 
den levererar radion med en noggrann­
het av 1/ 10 sek. per dygn, eventuellt 
mycket noggrannare om man blott har 
tillgång till ett ur med sekundknäppar. 

Fig. 3 visar en magnetostriktiv oscil­
lator tillverkad av Gen. Radi@ Co., fig. 
4 en synkronmotorklocka av samma 
fabrikat, på vilken längst framtill till 
höger synes det lilla neonrör, med vars 
hjälp motorn synkroniseras. 

Den magnetostriktiva oscillatorn är 
som vi sett mycket frekvensstabil och 
lämpar sig utmärkt för stabilisering av 
icke alltför höga frekvenser. Det skulle 
t . o. m. kunna tänkas, att man toge ut 
en hög överton och därmed styrde en 
rundradiostation, så som redan skedde 
med hjälp av stämgafflar vid några 
svenska stationer. 

Dessutom har den magnetostriktiva 
oscillatorn sitt givna fält som hälpmedel 
vid precisionsmätningar vid lägre fre­
kvenser å laboratorier. Växling till olika 
frekvenser sker ju relativt lätt och bil­
ligt, blott genom utbyte av stav och 
eventuellt spole. 

»Magnetostriction Oscillators» by G. W. Pierce, 
Proc. Amer. Acad. 63, l , 1928 och Proc. Inst. 
Rad. Eng. 17,1, 1929. 

»Magnetostriktiva svängningar» av E. A. Kopy­
lovitj, Ukrainische Physikalische Abhand­
lungen, II. 1. 1928. 
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RöRPROVNING 
I oktobemulIlret beskrevo vi ett 1tniversalapparat för bl. a. rörprovning. 
Vi genomgå 1m här nedan hllru detta instntment i praktiken användes, 
då det är f råga om att !t11dersöka egenskaperna hos olika rörtyper. 

D 
et första man måste känna till 
då man skall verkställa mät­
ningar med en mavometer är 
huru ett dylikt instrument skall 

inkopplas och avläsas. På baksidan av 
varje mavometer finnas anvisningar 
för inkoppling av shuntar och motstånd 
m. m. I vårt fall ha vi emellertid både 
shuntar och motstånd sittande på uni­
versal apparaten varför enda inkopp­
lingen av mavometern består i att kläm­
skruvarna + A och - A V genom en 
plugg ans!. till apparatens olika jackar. 

Avläsning kan ske å endera av mavo­
meterns skalor, antingen den som har 
delning O-50 eller den, som går mel­
lan ° och 75. Vilkendera av dessa ska­
lor, som lämpligen bör användas beror 
av vilken shunt eller vilket motstånd 
man har inkopplat. Då vi för våra 
ändamål endast behöva några få av des­
sa återge vi här för bekvämlighets skull 
några enkla tabeller över sambandet 
mellan skalstreck och strömstyrka resp. 
spänning för de mest använda mätom­
rådena, tabell 1. 

Vi taga nu ett exempel på genom­
förandet aven serie mätningar, som 
avse att fastställa de viktigaste egen­
skaperna hos ett rör och välja då ett 
vanligt universalrör. Detta skall enligt 
medföljande anvisningar matas med 4 
volt glödspänning, 0,08 amp. och tål 
högst 120 volts anodspänning. Vi taga 
nu fram oktobernumret av Radio­
Amatören och slå upp sidan 283. Med 
ledning av beteckningarne å där åter­
givna figurer kunna vi nu ange huru 
shuntar och motstånd skola placeras. 
Vi sätta vid 

K v: 5 volts motstånd, 
Gv: 10 volts motstånd, 
A v : 100 volts motstånd, 
Ka: 250 mA shunt, 
Aa : 10 mA shunt. 

Tabell 1. 

Ulatl shulIt. Skala 50. 1 streck = 0,04 mA. 

Streck 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 
mA 0,2 0,4 0,6 0,8 1,0 1,2 1,4 1,6 1,8 2,0 

ShulIt JO mA. Skala 50. 1 streck = 0,2 mA. 

Streck 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 
mA l · 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Shunt 25 mA. Skala 50. streck = 0,5 mA. 

Streck 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 
mA 2,5 5 7,5 10 12,5 15 17,5 20 22,5 25 

Shunt 75 mA. Skala 75. streck = 1 mA. 

Streck 5 10 152025303540455055606570 75 
mA 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 

Shunt 250 mA. Skala 50. 1 streck = 5 mA. 

Streck 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 
mA 25 50 75100125150175200225250 

Shunt J amp. Skala 50. 1 streck = 0,02 amp. 

Streck 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 
amp. 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1,0 

Motstånd 5 volt. Skala 50. 1 streck = 0,1 volt. 

Streck 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 
volt 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0 4,5 5,0 

Motstånd JO volt. Skala 50. 1 streck = 0,2 volt. 

Streck 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 
volt 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Motstålld 25 'volt. Skala 50. 1 streck = 0,5 volt. 

Streck 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 
volt 2,5 5 7,5 10 12,5 15 17,5 20 22,5 25 

Motstånd JOO volt. Skala 50. 1 streck = 2 volt. 

Streck 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 
volt JO 20 30 40 50 60 70 80 90 100 

Motstånd 250 'l/Olt. Skala 50. 1 streck = 5 volt. 

Streck 5 10 15 20 25 30 35 40. 45 50 
volt 2550 75 100 125150175200225250 



Omkopplaren O ställes på D om man 
har en nätanslutning,sapparat med vil­
ken spänningarna kunna varieras på ön­
skat sätt. Eljest vrides den till mot­
satta läget. Enklast är provningen om 
man ansluter till batterier och ställer 
potentiometern Am helt över åt plus­
sidan. Har man nätanslutning eller 
batterier och reglerar anodspänningen 
med Am måste man nämligen ändra in-
tällningen av denna för var gång man 

ändrar gallerförspänningen. Anod­
strömstyrkan ändras nämligen då och 
förorsakar olika spänningsfall i Am så 
att anodspänningen på röret ändras. 

Vi antaga emellertid att vi ha det 
besv~rligaste fallet, nämligen nätanslut­
ning och spänningsreglering med uni­
versalapparatens motstånd och potentio­
metrar. Provet sker då på följande 
ätt. 

Röret, som är ett vanligt likströms­
rör, insättes i vänstra rörhållaren och 
dennas kontakter förenas med korta 
sladdar med banankontakter i ändarna 
tiTl följande kontakthylsor i galler till 
G, glödtråden till + K och - K resp. 
och anoden till A. Strömbrytaren 
10 M .Q slutes. Shuntar och motstånd 
äro redan påsatta och omkopplaren 
ställd till vänster. Mavometerns plugg 

insättes i jacken Kv. Till kontaktplinten 
till höger anslutes nu glödspänning till 
+ K och - K samt gallerförspänning 
till - C. Man trycker nu på mavo­
meterns knapp och ökar glödspänningen 
genom vridning av Km, eller om detta 
ej räcker med resp. spänningsreglering 
å nätanslutningsapparaten, tills mavo­
metern visar på 40 på 50-skalan. Vi 
ha då 4 volts glöelspänning. Roar det 
oss att kontrollera glödströmstyrkan 
sätta vi pluggen i Ka och avläsa då 18 
å 50-skalan. Röret drar .alltså 0,09 
ampere i stället för uppgivna 0,08 Clmp_ 

Vi ansluta nu ett par anodspänningar 
till + Al och + A 2 . Och så följer 
upptagandet av ett par rörkarakteristi­
ker. Pluggen sättes i Gv och Cm vrides 
tills mavometern visar O. Gallerför­
spänningen är då = O. Pluggen flyttas 
så till Av och Am vrides tills utslaget 
blir 40 på 50-skalan, d. v. s. en anod­
spänning av 80 volt. Så flyttas pluggen 
till Aa och avläsning sker. Utslaget 
blir 25 ,0, vilket betyder en anodström 
av 5 milliampere. Nästa punkt tages 
på samma sätt, d. v. s. först inställes 
gallerför pänningen, sedan anodspän­
ningen och slutligen avläses anodström­
men. Vid - 8 volt gallerförspänning 
har anodströmmen sjunkit till 0,2 mA 

F ig. 1. Universali1lstnlmeJ/tet färdigt för rörrrovning. 
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och Vl over gå då till en annan anod­
spänning, t. ex. 100 volt och upprepa 
mätningen vid denna. Resultaten av 
båda mätserierna äro återgivna i tabell 
2, som icke torde behöva några närmare 
förklaringar. 

Tab ell 2. 

Uppmätning av lt11iversalrör. 

Anodspänning 80 volt. 

Gallerför- Avläsning O 10 20 30 40 
spänning volt. . .. O -2 -4 -6 -8 

Anod­
ström 

Gallerför· 
spänning 

Anod· 
ström 

Avläsning 25,0 17 ,5 10,5 4,5 1,0 
mA .... 5,0 3,5 2,1 0,9 0,2 

Anodspänning 100 volt. 

Avläsning O lO 20 30 40 
volt . . .. O -2 - 4 -6 -8 
Avläsning 37,5 29,0 20,5 13,0 6,5 
mA 7,5 5,8 4,1 2,6 1,3 
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Eq volt 
Fig. 2. Ka-rakeristik t ör det undersökta univer­

sa,lröret. 

Man gör klokt i att uppställa en 
dylik tabell innan mätningarna börja 
och fylla i avläsningarna allteftersom 
de göras och sedan i lugn och ro ut­
räkna motsvarande spänningar och 
strömstyrkoli med ledning av tabell 1. 

Vi taga nu ett millimeterrutat papper 
och upprita ett koordinatsystem enligt 
fig. 2. I detta markera vi varje av­
läsning med en punkt och samman­
binda dessa med en jämnlöpande kurva 
på sätt som kett å denna fig. 

Ur de två sålunda erhållna kurvorna 
kan man nu bestämma de viktigaste 
egenskaperna hos röret, nämligen brant­
het, omsättningstal och inre motstånd. 
Vi betrakta då först 100-voltskurvan 
och se att anod strömmen är 4,1 mA vid 
- 4 volt och 5,8 mA vid- 2 volt. För 
2 volts ändring av gallerspänningen har 
alltså anodströmmen ändrats med 1,7 
mA, d. v. s. 0,85 mA pr volt. Detta 
är just röret branthet vid förhållandena 
ifråga nämligen 100 volts anodspänning 
och - 3 volts galler spänning. 

Nästa kvantitet vi kunna bestämma 
är omsättningstalet. Detta är förhållan­
det mellan en anodspänningsförändring 
och den ändring i gallerspänning som 
förmår upphäva den förras inverkan på 
anodströl11men. Utgå vi då från anod­
strömmen la = 5 mA vid anodspän­
ningen Ea = 80 volt och gallerspän­
ningen Eg = O volt så se vi att 20 
volts ökning av Ea medför en ökning­
av la till 7,5 mA. Sänkes emellertid 
Eg till - 3 volt, återgår la till 5 mA. 

O '" I " °1 d 20 67 msattnll1gsta et ar' sa e es :3 = , . 

Den tredje kvantiteten var inre mot­
ståndet. Detta kan beräknas ur de 
båda andra enligt följande ekvation: 

Omsättningstal 
Inre 1110stånd i ohm = Branthet i amp. 

För röret i fråga erhålla Vl således: 

Inre motstånd 

ohm. 

3 I I 



Det kan vara rätt intres ant att jäm­
föra dessa värden med dem av fabri­
kanten uppgivna. Dessa äro: 

inre motstånd S 000 ohm, 
branthet 1,1 mA pr volt, 
omsättningstal 11. 

Inre motståndet stämmer ju ganska 
väl, men de övriga siffrorna äro för 
högt angivna. Det är ju möjligt att 
vart och ett för sig kan gälla under 
vissa förhållanden, men ,de kunna ej 
gälla samtidigt. Enligt ovannämnda 
ekvation skulle man nämligen få inre 

motståndet = O ~~11 = 10 000 ohm, , 
11 

eller branheten =S 000 = 0,00137 amp. 

pr volt ( 1,37 mA) eller omsättningstalet 
= S 000 X 0,0011 = S,S. 

Vi övergå nu till ett annat exempel 
på universalinstrumentets användning 
för rörprovning. Vi taga ett kraftigt 
ändrör och vilja veta huru stor galler­
förspänning detsamma behöver och 
huru stor anodström det lämnar. 

Enligt de för röret tillgängliga upp­
gifterna skall det ha 3,S volts glöd­
spänning och förbrukar då 0,5 ampere. 
H ögsta tillåtna anodspänningen är 200 
volt. Vi välja då shuntar och motstånd 
på följande sätt : 

Kv: 5 volts motstånd, 
Gv: 100 volts motstånd, 
Av: 250 volts motstånd, 
Ka : 1 amperes shunt, 
Aa: 250 mA shunt. 

Vid utförandet av denna mätning in­
ställdes glödspänningen på en avläsning 
av 3S, d. v. s. 3,S volt, varvid ström­
styrkan avlästes till 24 å 50-skalan, d. 
v. s. 0,4S ampere. Vidare hölls anod­
spänningen vid en avläsning av 36, d. 
v. s. ISO volt. Ett upprepande av ovan 
beskrivna mätningsförfarande gav då 
det resultat, som framgår av tabell 3 och 
kurvan I i fig. 3. Att döma av denna 
kurva skulle man kunna använda 23 
volts gallerförspänning och får då 75 
mA anodström. 
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Tabell 3. 
Uppmä/llillg av älldrör. 

Utan belastning. 

GaJlerför- Avläsnin g O 5 lO 15 20 25 
spänning volt .... O -lO -20 -30 -40 -50 

Anod- Avläsning 34,0 25,0 17,0 9,8 5,0 2,0 
ström mA .... 170 125 85 49 25 lO 

Belastning med utgångstransformator. 

Gallerför- Avläsning O 5 lO 15 20 25 
spänning volt .. . . O -lO -20 -30 - 40 -50 

Anod­
ström 

Avläsning 21 ,6 16,411 ,2 7,2 4,0 1,8 
mA .... 108 82 56 36 20 9 

E mellertid blir detta icke riktigt 
fallet vid rörets användande i en mot­
tagare. I rörets anodkrets ligger näm­
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Fig. 3. K,/rvor erhållIla vid ett kraftigt ändrör 

v id 180 volts anodspällnillg .. 
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Misstän~er M rören? 
Även den bästa mottagare 
ger ett dåligt resultat, om 
bara ett enda ror arbetar 
mindre gott. Emissionen 
kan ha minskats, rörtypen 
kan vara olämplig, sam­
manställningen felaktig. 
Låt närmaste Philipsförsäl­
jare prova dem alla och 
ersä tt det even tuell t 
olämpliga röret med ett 
nytt modernt Philipsrör. 
När Ni sedan njuter av den 
glansfulla återgivninpen av 
aftonens program, angrar 
Ni inte den lilla utgiften. 

• 

p~ ~II ~L~I 'S 
o •• 

V ~B HO~TH~rr~LOG 
NU UTKOJIMEN! 

I Bland inne h ållet fö lj ande nyheter: 
Växelströmsmottagare med inbyggd hög-

talare .............. . .•. ... ... . ..... !(r. 195:-
Likströmsmottagare med inbyggd högtalare » 180:­
Växel strömsmottagare, G-rörs super .. .. » 450:­
!{ombinerad Grammofon- och Radiomottagare. 

GRA WOR-högtalare med sektormembran, "Sektrola". 

4-poligt magnetsys tern. 

Pick Up med arm och motstånd. ({r. 35:­
ELEI{TROMOTOR för Grammofon, alla 

ströms lag och spänningar. 

Rotorspolen 18-1800 m. OHIO Radiorör. 
FRA [( O Blockkondensatorer. 

R E K V I R E R A LOEWE's anod filter ti ll Kr. 66:- resp . Kr. 78:-
KAT A LOG ENI M. M. 

ELEKT·BISKA AKTIE BOLAGET SKANDIA 
STOCIiHOLJI 



'4HEMO' 
musikapparat är en kombinerad 4-rörs di­
stans mottagare med skärmgallerrör, elek­
triskt driven grammofon, kraftförstärkare för 
grammofon och elektrodynamisk högtalare. 

Enratts-avstämnjng. Våg\. 200-700 och 
1000-1800 mtr. Inbyggd spärrkrets för 

bortstämning av störsändare. 

Lev. för 50 per. växelström 110 127/220/ 
240 volt eller likström 220 volt. 

Utförande i mattbrun ek. Passande för 
privatvåningar, klubbrum, kafeer och lik­
nande. Fullkomligt naturtrogen återgivning. 

Växelströmsajlparaten komp\. med T elefun-
kenrör RGN 2004, RENS 1204, REN 
804, REN 1004, RE 604. Kr. 1050:-

Likströmsapparaten, komp\. med T elefun­
kenrör serie RES 094, RE 084, RE 034, 
RE 134 .. . .... . . ..... Kr. 1025:-

GENERALFÖRSÄL.JAR E F ÖR SVERIG E : 

AKTIEBOLAGET HARALD WALLGREII 
GÖTEBORG 1 

Därför finnes mga spänningsförande 

T O ROTOR enkel 
trumskala med 2 kon­
densatorer, modell B . 

.-JilllloaitM 
Antennkondensatorn är 1':11-==.1 
inställbar separat. ['l 

Kr. 27:-. 

TOROTOR trumskala är en 
mikroskala, som levereras 
k o m p I e tt med belysning. 
TOROTOR mod. B är en 

Ing. N. HANSEN, Amerikavej 4# Köpenhamn 
FABRIK FOR RADIOMATERIEL 



~ R.ADITO=AMA TÖ~lEN~ 

MODERNA RADIOMöBLER 
AVFIL. KAND. BERTIL WOLLERT 

VI. 

Golvmöbler med' z'nbyggda mottagare 

Tyskland. 

G
olvmöbler med av radiofabri­
kanterna inbyggda mottagare 
ligga nog oftast på en högre 
kvalitetsnivå än de, som av mel­

lanhänder och andra inköpas för in­
montering av önskad apparat. De förra 
vända sig därför till en publik, som har 
större anspråk på möbelns karaktär så­
som sådan, då de vilja, att den skall gå 
i samma stil som de övriga möblerna. 
Detta, att göra en kvalitetsmöbel, helst 
i en enda modell, som kan inpassas i 
största möjliga antal anspråksfulla 
hem, är en utomordentligt svår uppgift 
för tillverkaren. I Amerika anse vissa 
fabrikanter detta omöjligt, varför de en­
dast tillhandahålla sina apparater på 
chassi, som passa till ett flertal olika 

ligen då en högtalarelindning eller san­
nolikare en drossel eller utgångstrans­
formator. En dylik kommer att medföra 
ett spänningsfall så att anodström­
styrkan blir mindre. Huru härmed för­
håller sig är av praktiskt intresse däri­
genom att man måste se till att trans­
formatorlindningen tål den likström 
som ~'öret ger och även därigenom att 
man måste ha en strömkälla, som lämp­
ligen kan avge erforderlig likström. 
Dessutom kan saken vara av betydelse 
i sådana fall då man vill avväga galler­
förspänningen med hjälp aven i anod­
ledningen insatt distorsionsindikator 
(milliamperemeter ). 

Vi upprepa sålunda mätningen sedan 
vi i anodledningen, närmare bestämt i 
jacken L insatt en plugg, ansluten till 
primärlindningen i den utgångstrans-

möbler, bland vilka kunden endast har 
att välja. De mest energiskt och mål­
medvetet arbetande amerikanska radio­
handlandena, vilka funnit att försälj­
ningen av kv<tlitetsmöbler i olika stilar 
varit ett värdefullt medel att öka om­
sättning och vinst, förfara på sam­
ma sätt. 

En annan utväg är att skapa en 
möbel, som går ihop med heminred­
ningen litet varstans. Som ' illustrering 
därtill och ett prov på tyska radio­
möbler, vill jag visa den, vars utseende 
framgår av fig. 38. Det är en 8-rörs 
helt nätansluten super, kallad ~Superte­
fag~ . Möbeln har konstruerats med 
tanke på att den skall förhålla sig full­
komligt neutral till olika möbelstilar. I 
övrigt har apparatens tekniska utform-

formator, vi ämna anviinda. Vi få då 
de värden som även finnas angivna i 
tabell 3 och S0111 grafiskt representeras 
av kurvan II i fig. 3. Som vi se har 
anodströmmen sjunkit ganska avsevärt 
och kurvan har blivit mindre starkt 
krökt. Gallerförspänningen - 23 volt 
ser fortfarande ut att vara lämplig, men 
anodlikströmmen är härvid ,blott 50 
mA i st. f. förut 75 mA. Rörets brutto 
anodeffe'kt blir sålunda 180 X 0,05 = 
9 watt, vilket vi kunna beteckna såsom 
fullt tillräckligt för drivande aven hög­
talare i vanliga bostadsrum. Tillåtna 
gallerspänningsamplituden kan upp­
skattas till + 17 volt. 

Vi forsätta i nästa nummer med redo­
görelser för andra mätningar, som 
kunna utföras med vårt universalinstru-
ment. A. P. 



ni ng bestämt dess karaktär. I möbelns 
robusta gedigenhet får man kanske se 
ett uttryck för tysk smak. Apparaten 
är kalibrerad direkt i våglängd och har 

Fig. 38. 

två inbyggda ramantenner. I övre deJ.en 
av möbelkroppen befinner sig ramen 
för korta vågor, mottagaren själv är 
placerad i mitten och den undre rund­
ningen innehåller ramen för långa vå­
gor. Högtalare har med avsikt icke in­
byggts, för att var och en skall få till­
fälle att placera den där det är gynn­
sammast ur akustisk synpunkt. 

Det kan tilläggas, att på hela den 
tyska radiomarknaden finnas utom­
ordentligt få sådana här möbler, då 
praktiskt taget ingen efterfrågan där­
på råder. Den tiden har inte kommit 
än. Annorlunda är det på andra sidan 
Atlanten. 

Amerilw. 
Även för att vara i Amerika har 

tillverkningen av och förståelsen för 
radiomöbler utvecklats förvånansvärt 

snabbt. En enda liten detalj kan illu­
strera, vilken betydelse möbelindustrien 
nått därstädes: Vid den sistlidne j uni i 
Chicago hållna radiornässan visade icke 
mindre än var sjunde utställare möbler! 

För den amerikanska publiken torde 
ljudkvaliteten och utseendet varit två 
av de viktigaste faktorerna vid dess 
apparatinköp. I de flesta fall har kvali­
teten erhållits automatiskt, så att ut­
seendet varit det enda, i vilket de olika 
fabrikanternas individualitet kommit 
till uttryck. Det förefaller mig, som om 
det en tid nästan var en kapplöpning 
om, vem som gjorde den monumen­
talaste och finaste, det vill säga mest 
dekorerade möbeln. Vissa av dem ver­
kade nästan vräkiga och i varje fall 
synnerligen oroliga för ögat, som knap­
past hade någon lugn och ren yta att 
vila på. Lyckligtvis har emellertid en 
förändring skett. Utvecklingen tende­
rar nu allt mer mot de mindre och verk­
ligt smakfulla möblerna av konsoltyp. 
Man har tillskrivit det förra fabrikan­
ternas strävan att göra apparaterna 
billigare och det senare damernas smak 
för vackra radiomöbler. Mig synes det 
självklart, att en möbel, som skall ha ut­
sikt att slå igenom och hålla sig kvar 
i marknaden, måste vara på en gång 
både vacker och nätt. En av Amerikas 
mest framstående försäljare summera­
de vid ett tillfälle sina intryck från 
detta arbetsfält och framhöll bland an­
nat, att publiken ej tyckte om de mera 
ohanterliga möblerna, att den föredrog 
dem, som ej gingo ut mera än 20" från 
väggen, och att dess intresse fångades 
av apparater, där frontpanelen harmo­
nierade med resten av möbeln. 

Rena stilmöbler med ett mycket till­
talande yttre anses nu vara praxis i 
Amerika. 

Så till exemplen därpå. 
I bild 39 möter oss en trevlig och ej 

överdekorerad konsolmöbel. Det är en 
representant för den typ, där inställ­
ningsanordningar och högtalaregaller 
äro ständigt synliga och sålunda ej döl­
jas av dörrar eller liknande. Ifråga 
om dessa båda system har den ameri-



· kan ska publiken tydligen ej tagit sär­
skilt parti för någotdera, ty de moder­
na möblerna fördela sig, såvitt jag kun­
nat finna av ett 40-tal sådana, som 
voro utställda på Chicagomässan, unge­
fär jämnt mellan de båda typerna. 

En granskning av dessa möbler gav 
också svar på en fråga, som berörts i 
det föregående. Betrakta än en gång 
bild 39. Inställningsanordningarna sitta 
överst, högtalaren nederst. Detta har 
alltid förefallit mig vara det mest prak­
tiska. Kastar man om det hela, så kom­
mer högtalaren högst, vilket givetvis är 
den naturligaste platsen för ljudkällan, 
men då måste man också böja sig ned 
mot apparatens nedersta del, var gång 
l'nan har något med inställningen att 
göra, vilket är litet obekvämt. Och 
många människor äro nu en gång be­
kväma av sig. Det intresserade mig 
därför att se, vilken vikt de amerikan­
ska fabrikanterna tillmätt dessa båda 
synpunkter, med andra ord i vilken 
proportion dessa båda typer voro repre­
senterade bland nyssnämnda mässmöb­
ler. Resultatet av granskningen blev ett 
talande vittnesbörd om lyssnarnas upp­
skattning av bekvämligheten, i det att 

Fig. 39. 

ej mindre än två tredjedelar tillhörde 
gruppen med inställningsanordningar­
na överst. 

Vill man av olika skäl, att mottagaren 

Fig.40. 

skall vara fullständigt sluten och ej på 
något sätt förråda dess radiokaraktär, 
när den ej är i användning, så ordnas 
detta vanligtvis genom att förse den 
med två stora dörrar, var och en upp­
tagande halva framsidan, vilken anord­
ning ännu är iögonfallande i Amerika. 
En del fabrikanter anse den emellertid 
för dyr för möbler imellanprisläget. 
Dessa dörrar ha dessutom nackdelen att 
slå sig och äro synnerligen opraktiska 
och till hinders, när de ej äro helt till­
slutna eller uppfällda efter sidorna. 
Därför finnes det en påtaglig tendens 
att övergiva dessa stora dörrar. Fig. 
40 visar, huru man då brukar förfara . 
Lösningen är små dörrar av fransk typ, 
vilka endast upptaga en fjärdedel av 
framsidan och i uPRslaget skick verka, 
sOm om det ej funnes några dörrar alls, 
ty även baksidan har fått sin möbel­
mässiga behandling i detta syfte. 

Möblerna i fig. 39-40 äro försedda 
med mottagare för fullständig nätan-



slutning och med tre hög- och två låg­
frekvenssteg, varav det sista i push­
pull koppling och med kraftiga rör. 

Det finnes även möbler av liknande 

Fig. 41. 

typ, men där de små kvartdörrarna ej 
äro fällbara utan skjutas fram och till­
baka såsom deras stora syskon i våra 
bostäder. 

I fig. 41 åskådliggöres en annan etapp 
i utvecklingen. Högtalaregallret har 
definitivt försvunnit från möbdns 
framsida och i stället har högtalaren 
för lyssnaren osynligt placerats så, att 
ljudet kommer från apparatens undre 
eller bortre del, vilken anordning fabri­
kanten anser vara en akustisk fördel, 
emedan ljudet sprides till rummets alla 
kanter och därigenom blir bättre, för 
vilket påstående jag icke vågar gå i 
god. A v akustiska skäl frångår man 
numera möbler med fasta träryggar, ty 
resonansljuden äro alltid svåra att 
komma till rätta med. I den avbildade 
möbeln är den övre delen av den deko­
rativa inläggningen på framsidan utbil­
dad till en fällbar klaff, som döljer 

själva inställningsanordningarna och på 
insidan har samma dekorativa motiv. 

De nu skärskådade amerikanska 
möblerna äro samtliga byggda av trä, 
närmare bestämt valnöt, vilket är det 
populäraste materialet härför i Ame­
rika. 

Men det finnes också möbler av me­
tall. Bland bordsmöblerna har jag sär­
skilt fäst mig vid de underliga djur i 
Vår Herres radiohage, som jag skulle 
vilja kalla radioaskar, där det hela 
ibland skrikit lång väg om smaklös 
massfabrikation. Typen har ju även 
uppträtt i Sverige, ehuru den väl näp­
peligen torde tillvunnit sig den sympati, 
som dess upphov eller spridare tänkt 
sig. De ha i Amerika ibland utstyrts i­
de mest skrikande färger eller -motsätt­
ningar - en tidskrift betecknade efter 
förra årets Chicagomässa färgprakten 
hos mottagarna i den lägre prisklassen 
såsom bländande - varvid man väl en­
dast följt vägar, som automobilindu­
strien och andra redan slagit in på. 
Men publiken har tydligen haft mera 
smak än fabrikanterna föreställt sig och 
en reaktion har inträtt. 

Mot denna bakgrund är det ett sär­
skilt nöje att betrakta apparaten i bild 
42, som vittnar om, vilka charmanta 
metallmöbler industrien verkligen kan 

Fig.42. 



Kristallklart, 
fylligt och rent ljud erhåller Ni 
Eder radiomottagare medelst 

PER TRIX anodbatteri 
Oöverträffad livslängd och åter. 
hämtningsförmåga tack vare den 
patenterade 

PER TRIX.elektr9lyten. 

Även glödströms., ficklamps., och 
belysningsbatterier av märket 

GENERALAGENTER: 

A .• B. Nordeuropeiska 
Handelskompaniet 

Skeppsbron 16, Stock. 
holm. Telefon H280. PERTRIX 

V I
II vänta på laddning av a r n r Edra radiobatterier .. j 
U ett par dygn? - nar 

de kunna laddas på några timmar med 

AGGULITE 
Begär prospekt från 

A. B. A C C U L I T E 
STOCKHOLM 

Klara N . Kyrkogata 34. Tel. 16815, N. 6866 

Eller vänd Eder till 

A.-B. Harald Wållgren 
Göteborg 1 

Telefoner 39577, 39578, 39579 

[EgRRArn] 
NYHETER 

Lågt'rekvens­
transt'ormator AFS 1:7 
Extra kraftig jämkäma. Ger tillsammans 
med ett vanligt utgångsrör samma förstärk·' 
ning som vanlig transformator och pentod, 
men bättre ljudkvalitet. Pris Kr. 30:-

Elektrodynamiska 
högtalare 
För direkt ans lutning till nät: 
Typ SOl för likström ........ . Kr. 130:­
T yp SAl för växelström.. . .. » 200:-

Drossel B S 
Tillåten strömstyrka 160 mA. 
Induktans 5/12 Henry 
Motstånd 40 oh m. Pris Kr. 27:50 

1---------------------------------
BEGÄR PROSPEKT F . 10 

BERGMAN & BEVING 
STOCKHOLM 7 

1:0 



ÄR NI PLÅGAD 
av störningar i Eder nätanslutningsmot­
tagare, så använd ackumulatorer i stället 
för belysningsströmmen. 

Noack-ackumulatorer äro störningsfria. 

F ås hos alla radiohandlare. 

NORDISKA 
ACKUMU LATORFABRIKEN 

G.C. FAXE • • 
M A L M O 

Säg att Ni såg det i Radio-Amatören! 

Sändarestation till saluflo 
Sedan Motala Radiostation tagits i bruk 
har Linköpings radiostation blivit över­
flödig och dess utsändningar inställda. 
Vi försälja därför hela sändarestatio' 
nen inkl. rör, batteri m. m. 
Komplett specifikation och prisupp­
gift sändes om hänvändelse göres till 

LI NK O P I N G S R ADIOKLUB B 

Äkta tyskt starköl åfer 
af t tillgå! 

Upptill 8 :Ya alkohol. 

Leopardens D roghandel i Stockholm 

har förvärvat ensamrätten till det 
gamla berömda tyska »Hausbräu •. 

I dessa torkans och res.triktionernas 
tidevarv når oss plötsligt från Tyskland 
det budskapet att man åter, äv·en här i 
Svel'ige, kan släcka sin törst med ett glas 
gammalt och gott bayerskt starköl. På 
grund av gällande lagbestämmelser får 
ölet icke i sin färdiga form tillhandahål­
las allmänhet·en . Leopard·ens Droghandel 
i Stockholm har därför av ett tyskt kon­
sortium förvärvat ensamrätten att försälja 
dc för bryggning av ölet erforderliga 
ingredienserna i vilka även il1igå äkta 
bayerskt malt och humle. ölet tillhanda­
hålles således på paket och själva brygg­
ningspro,ceduren är förvål1ansvärt enkel. 
Pak·etets inn,ehåll blanda,s med vatten och 
kokas i en vanlig kastrull varefter det får 
stå ·ett par dagar tills det fått den tillräck­
liga styrkan och musten . Det får då s'am­
ma goda arom som det äkta tysk·a ölet, 
blir starkt skummande och kolsyrehal­
tigt. Alkoholstyrkan på ölet är i Tysk­
land 8 procent, men kan denna givetvis 
allt efter förhållandena minskas och be­
l'or a1koholstyrka-n uteslutande på till­
sättningen av sockel", vilket i virSsa delar 
av Tyskland, exempelvis Bayern, är för­
bjudet. För övrigt innehåller den medföl­
jand·e noggranna bruksanvisningen tyd­
liga föreskrifter i detta hänseende. 

Priset på detta äkta tyska öl är dess­
utom betydligt billigare än vanligt svenskt 
öl. Det tillhandahålles i originalpaket om 
12 '/, och 25 liter. Ett paket om 12 '/, liter 
kostar endast kr. 2: 25. För paket om 25 
liter blir priset änaå billigare eller kr. 
3: 75, vilket mobsvarar ungefär 4 öre pr 
flaska. 

Envar om önskar göra en god brygd 
tillrådes inköpa ett paket som prov, vil­
ket leverer-a-s dJirekt från A.-B. Leopar­
dens Droghandel, avd. 178, Drottning­
gatan 57, Tel. 9742, Stockholm, om ej 
Eder handlande kan stå till tjänst. 



framställa, när smak och sunt förnuft 
få göra sig gällande. Möbeln är vacker 
och nätt, som en modern sådan skall 
vara. Linjerna äro enkla och rena, 
ytorna lugna och väl avvägda. Det 
enda, som man kan invända mot den, 
är, att dekoreringen omkring möbel­
kroppens kanter kanske är för riklig. 
Se, med vilken lycklig förening av smak 
och smartness nyckelhål och -skylt 
tjänar trumrattens intressen! Hand­
tagen vid kanterna ha förmodligen sin 
mission vid apparatens skötsel på sam­
ma gång som de fylla upp de annars 
stora och tomma ytorna på ömse sidor 
om inställningsanordni ngen. 

Denna möbel, Radiola 33, som jag 
anser vara ett av de förnämligaste pro­
ven på modern amerikansk metall­
möbelkultur, har till upphov Radio­
Victor Corporation of Ämerica. Även 
denna apparat har tre hög- och två låg­
frekvenssteg, är helt nätansluten och 
kostar i Amerika, utan rör, för växel­
ström 77,50 $ och för likström 87,50 $. 
Högtalaren är, som synes, separat. 

Härmed torde det väsentligaste sagts 
om vad amerikanska golvmöbler med 
inbyggda mottagare ha att erbjuda av 
intresse för oss svenskar. 

Sverige. 

N u återstår endast vårt eget kära 
land. 

Vi ha redan på vår marknad flera 
möbler av denna typ, bland vilka man 
skulle kunna plocka fram värdiga re­
presentanter för oss, därest det vore 
fråga om en internationell tävlan. Jag 
nöjer mig nu med att såsom ytterligare 
sällskap i den kosmopolitiska samling 
möbler, som nu senast presenterats i 
dessa spalter, medtaga endast den i 

fig. 43 , vilken torde vara bekant för de 
flesta av läsarna, då den brukat pryda 
denna tidskrifts sista omslagssida, men 
nu ur illustrationsteknisk synpunkt 

Fig.43. 

torde komma mera till sin rätt än där. 
Det är firman Uno Särnmark, som rik­
tat den svenska marknaden med denna 
praktmöbel. Den tillhör typen med ned­
fällbar klaff, har inbyggd fast ram 
och separat högtalare. 

Därmed är vår gemensamma upp­
täcktsresa bland de egentliga radiomöb­
lerna slut. Släkten har emellertid på 
sistone fått ett nytt tillskott, radio­
grammofonmöblerna, vilkas stjärna är 
i uppåtstigande och därför ej få förbi­
gås. I en senare artikel, den sista i se­
rien, skola vi tillsammans se vad dessa 
ha att erbjuda av intresse för amatörer 
och lyssnare. 

Avtryck eLV text och illustrationer ur Radio-Amatören är · tillåtet endast 

under förutsättning att kållan vid varje särskilt tillfälle tydligt angtves. 



UPPSTÄLLNING AV RAMANTENNER 
INOMHUS 

AV MANFRED VON ARDENNE 

A
tt uppställa ram antenner inom­
hus så att god riktningsverkan 
erhålles är ofta mycket svårt 
även om man använder speciella 

kopplingar och avskärmade antenner. 
Orsakerna härtill ligga dels i att sän­
dare fältet icke är homogent och dels i 
att vågorna icke infalla fullt horison­
tellt. 

De ursprungligen horisontellt ankom­
mande vågorna kunna bli utsatta för 
riktningsändringar genom brytning vid 
murverk och genom reflektion mot 
elektriskt ledande ytor såsom järnbal­
kar och metall tak. Vidare är också 
brytningen vid kanten av ledande ytor 
skadlig. Särskilt starka förändringar 
kunna inträffa om metalliska system i 
närheten deltaga i svängningen på 
grund av att deras egensvängning 
ungefär överensstämmer med sänelare­
vågens. Detta kan man ofta iakttaga 
vara fallet. 

Befinner sig en mottagareantenn i 
närheten vars dämpning nedbringats 
genom återkoppling, bli förändringarna 
i fältet utomordentligt stora och kunna 
sträcka sig över flera kilometer. Även 

Fig. 1. 

i detta fall finnes emellertid en viss rikt­
ni~g:, i vilken ramantennen ger ett 
m 11111TIUm. 

I det följande lämnas en kort redo­
görelse för några experimentella under­
sökningar, som gjorts rörande det 
magnetiska fältet inom byggnader. Vid 
dessa användes en avskärmad antenn, 
en flerrörsmottagare och en voltmeter. 
Såsom mått på »riktningsskärpan» an­
vändes förhållandet mellan de uppmätta 
minimi- och maximi spänningarna vid 
ramens vridning. 

I olika rum i samma byggnad, ja 
t. o. m. på olika ställen i samma rum, 
var riktningsskärpan mycket olika ut­
präglad. I en utbyggnad med flera hörn 
var riktningsverkan mycket dålig, en­
dast c:a 10 %. I ett hörn av samma 
rum under en lampa uppmättes elen till 
6 %. Goda resultat erhöllos däremot i 
olika rum, om man placerade ramen 
mitt i rummet. Här var värdet i all­
mänhet mindre än 2 ro, vilket för de 
flesta änelamål kan betraktas såsom till­
fredsställande. 

Dessa resultat visa, att man även 
under ogynnsamma förhållanden kan 

a5~ 

Fig. 2. 



Gedigen 
kallas en sak som icke endast glanser på ytan utan är av 

samma goda halt alltigenom. När Ni själv ämnar köpa en 

nätanslutningsapparat eller blir anmodad av någon vän att 

giva ett sakkunnigt råd, glöm ej att utsträcka granskningen till 

apparaternas innandömen! 

.&G.& L-III 
Lokalmottagare för likström 

KR. 17S: -

.&G.& H-I 
Distansmottagare för likström 

KR. ~8S: -

B.&LTIt; 
"ELEKTRO" 
Lokal- och distansmottagare 

för växelström KR. 18S: -

AGA-BALTIC FÖRSÄLJNINGS A.-B. 
STOCKHOLM .. MALMO .. SUNDSVALL 

A.-B. AGA-LUX I GOTEBORG 

RADIO EN GROS 
Min nya katalog har utkommit och innehåller bl. a. 125 olika radioapparater. Sändes på begäran franco 

ti ll varje handlande i radiobranschen. 

~HR. FODE, KöPEIIHAMII K. 



N & K ELEKTRODYNAMISKA HOGTALARE 

, , D V N U K" uvm,., inbYlld i låd. med 

inbYlld lonförädl.,. ell., i ch.ssi,modell fö, självbygg.re 
Omkoppling.bar utgångstransformator flir ollk_ slutrD; 

Illustra.tionen vilar cha.uismodellen. Priser: 
"DYNUK G.30" för lihtröm. cha .. i •...• Kr. 95:-
D:o. d:o. inbYilld ...................... , 125:-
"DYNUK W.30" för växel.tr~m . omkopp-

lini.bar för 110/130/220 v. 50 per., chassi., 140:-
D:o, d:o, inbYiid ........... .. ......... , 175:-

Generalförsäljare: 

A .-B. Harald Wållgren. Göteborg 

f-3 ~ ~ . 
LISSENOLA 
LJUDDOSA 
för såväl Tratt~ som Kon~ 

högtalare 

KRONOR 

13: 50 
ÖVERFORINGSARM 

Kr. 1:-

AKTIEBOLAGET 

FERD. LUNDQUIST & CO. 
RADIOA VDELNINGEN 

TELEFON -AN RO" 

'FERDINAND LUNDQUI ST> 
n~ER 71970 

~ Go] 

Ett glädjande budskap 
till dem som lida 

av eksem. 
Leopardens Droghandel i Stockholm 

upptager tillverkningen av Ving. 
åkersgubbens berömda tjärkräm. 

Få äro väl de som ej hört talas om 
Vingåkersgubbens lyckade kurer. Många 
tusen människor ha dessa kurer att tacka 
för 'att de blivit friska. Vingåkersgub­
bens namn är känt långt utom Sveriges 
gränser och ända från Amerika ha sjuka 
kommit och fått bot. För någon tid sedan 
avled VIngåkersgubben. Hemligheten med 
hans tjärkräm förvärvades då av Leopar­
dens Droghandel i Stockholm, som på be­
gäran av ett stort antal sjuka återupptagit 
tillv,erkningen av tjärkrämen. Fabrikan­
ten har under den korta tid som tillv'erk­
ningen pågått fått mottaga tusen.tals !tack­
samhetsskrivelser. Dessa intyg bev,isa 
klart -och tydligt att Vingåkersgubbens 
tjärkräm är det enda tillförlitliga medllet 
v·id botandet av eksem, utslag, hudklåda, 
kvis,slor, rödfnasig ooh oren hy m. m. I 
fall där andra medel totalt förfelat sin 
verkan har e n d a s tVingåkersgubbens 
ljärkräm kunnat råd·a bot. Pl1iset för krä­
men är kr. 3: 75 pr sats och råda vi en­
var som lider av någon av dessa åkom­
mor att genast tillo&kriva fabr,iken. Adl'es­
sen är A.-B. Leopal'dens Droghandel, Avd. 
178, Drottninggatan 57, StockholIm, Tel. 
9742. 

ELKOII 
likriktareventiler för såväl ackumulatorladdning 
som anodspänningsapparater nu i lager. Data och 
upplysningar tillsändas intresserade på begäran. 
ELEKTR. A.-H. ERIC BORGSTROM 

MAL.MO. T elefon. 6921. 6926. 6931 



Hg. 3. 

uppnå en god riktningsverkan genom en 
riktigt uppställd ram. 

Inverkan aven järnbalk i väggen. 

Det inflytande, som närheten aven 
vägg och en i denna befintlig järnbalk 
har på riktningsskärpan, framgår av 
fig. 1. Balkens läge är markerat med 
ett kors. I närheten av denna punkt är 
riktningsverkan dålig, 8 %. De olika 
lägena av ramen, som anges i fig. 1, 
motsvara minsta spänningen. Rikt­
ningen för denna är således ej alltid 
vinkelrät mot sändaren. 

Inflytande aven avstämd ledare. 

U nder det ovannämnda prov pågingo 
förändrades plötsligt riktningen för 
minsta inducerade spänningen. I olika 
punkter blev den, enligt fig. 2, riktad 
nästan rakt mot en i rummets hörn be­
fintlig ledning. Vid närmare undersök­
ning befanns det att en person i vå­
ningen under anslutit en radiomottagare 
till nämnda ledning såsom antenn och 

avstämt densamma till just den station, 
å vilken mätningarna gjordes. 

Fig. 2 är utomordentligt intressant 
såtillvida, att den visar att en föränd­
ring av ramens läge om endast några 
centimeter kan i hög grad ändra rikt­
ningsskärpan. Två dylika lägen ha 
fotograferats i fig. 3 genom dubbel­
exponering. Man ser huru obetydligt 
ramen flyttats och ändå har riktnings­
skärpan ändrats från 2 % till 15 %. 

Ytterligare en dylik dubbelbild är 
fig. 4. Här användes en i alla rikt­
ningar vridbar ram, så att man kunde 
få fram riktningen för den absoluta 
minimispänningen. Man ser även här 
att betydande förändringar inträffa re­
dan för mycket små förflyttningar av 
ramen. 

Praktiska synpunkter på uppställning 
av ramantenner inomhus. 

Ur de olika utförda försöken och 
mätningarna kan man draga följande 
praktiska lärdomar. 



Fig.4. 

Även i ett hus med många järndelar 
och ledningar kan man i allmänhet fin­
na punkter där en god ramantenn för­
mår ge en god riktningsverkan. Ju 
mindre metall byggnaden innehåller, 
desto lättare är detta givetvis. I första 
hand bör man söka uppställa ramen i 
mitten av ett stort rum. Låter sig detta 
icke göra, utan ramen måste stå vid en 

AKTIO MOT RADIOSTÖRNINGAR. 
Vid möte den 12 sept. med radiolicensinne­
havare i Västerbergslagen behandlades frågan 
om radiostörningar och deras effektiva be­
kämpande. Kommitterade meddela i denna sak 
fö ljande. 

Under senaste halvåret synas försä ljare ha 
utvecklat en energisk verksamhet för sprid­
ning av apparater för behandling av olika 
krämpor med högfrekvent och högspänd elek­
tri sk ström (den gamla D'Arsonval-behand­
lingen). Detta arbete har icke varit utan resul­
tat. Bland annat har det också lett till att 
Västerbergslagens i Dalarna radiolyssnare tagit 
initiativet till en petition till Konungen med 
begäran om lagstiftning till skydd för rund-
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vägg, bör man välja en sådan som ej 
innehåller några järnbalkar eller led­
ningar. Låter sig en god riktningsver­
kan icke uppnå med en vertikalt ståen­
de ram, måste man tillgripa en i alla 
riktningar vridbar sådan. Ofta kan en 
gynnsam punkt uppletas genom obetyd­
liga förflyttningar av ramen. 

radions rätt att slippa störande sändare i var 
!by resll. kvarter. Utom själva !petitionen pla­
nerar man också en omfattande undersökning 
av de bästa skyddsmetoderna mot · olika slags 
störningar. Denna undersökning kommer att 
ledas av dr.-ing. Arle Ytter berg vid Asea. 

Man beslöt vidare göra följ ande uttalande : 
Radiolicensinnehavare i Västerbergslagen upp­
mana härmed intresserade landet runt att ena 
sig om en masspetition till regeringen om 
skärpt lagstiftning mot allt föranledande av elek­
tromagneti sk utstrå lning av energi av sådan 
beskaffenhet, att den över större eller mindre 
områden försvårar eller omöjliggör användning 
av radiomottagningsapparater för de för något 
slags kommunikation använda våglängderna. 
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Ingeniärsfir111an Electric, Stockhol111. 
Orlllolld mognetsystem för högtalare, fig. 1. 

Kraftigt magnetsystem för stor belastning, av­
avsett för montering med konmembran. Pris 
Kr. 18:-. 

motstånd bekvämt fästas. Varje kondensator är 
provad för genomslag vid l 5DO volt växelström 
50 per. under l min. 

Typ KE 1. Kapaciteter: 67, 100, 200, 300 cm. 
Denna typ har mellan kontakterna 2 och 3 en 
kondensator om 100 cm samt mellan kontakterna 
l och 3 200 cm. Kontakten O är endast anslut­
ning för gallerläcka, vilken placeras mellan l 
och O. Pris Kr. l: 60. 

Typ KE 2. Kapaciteter: SDO, l 000, 2000 cm. 
Består av 2 kondensatorer om l DOO cm, en 
mellan 2 och 3 och en mellan l och 3. Kon­
takten O fri. Pris Kr. l : 80. 

T),p KE 3. Kapacitet : 3000 cm. Denna typ 
är avsedd för motståndskopplade fö rstärkare 
och har kapaciteten mellan kontakterna l och 3, 
samt hållare för anodmotstånd och gallerläcka. 
Pris Kr. Z: ZOo 

Fig. 1. Fig. 2. F1g. 3. 

Roka, en förenklad Fttltograph, sammanbyggd 
med detektorn till en enda enhet, som direkt 
kan anslutas till en kraftig radiomottagare. 
Dimensioner Z2X32X23 cm. Vikt komplett 6,35 
kg. Pris Kr. 185: 50. 

Graha111 Brothers A .-B., Stockholm. 
Firmans radiokatalog har utkommit i ny upp­

laga, den 7 :de, som blivit kompletterad med det 
senaste, bland vi lket kan nämnas moderna nät­
anslutningsapparater och kraftförstärkare, kop­
parlikriktare, dynamiska högtalare m. m. 

A.-B. Alpha, Sundbyberg. 
KOlldellsatorellheter, typ KE 1, KE 2 och 

KE 3. Fig. 2. Dessa enheter äro försedda 
med 4 klämskruvar varigenom de kunna kopplas 
i ett flertal kombinationer. De ha ett gediget 
utförande i brun bakelit. Dielektrikum glimmer .. 
Vid kontakterna kunna galler läckor och anod-

Fininställllillgsgradskiva, fig. · 3 av svart 
bakelit. Utväxlingsförhållande l : 8. Graderingen 
rör sig åt samma håll som knappen vrides. 
Motsvarar de moderna fordringarna för materiel 
till nätanslutningsapparater. Graderingen kan 
erhå llas 0-100 eller 0-180 och kan nollpunkten 
i båda fallen efter önskan förläggas till höger 
eller vänster genom omflyttning aven stopp­
skruv. Pris Kr. 3: 50. 

Bergman & Beving, Stockholm. 
Ferrallti tillverkar nu en ny lågfrekvenstrans­

formatortyp AF 5 1 :7, som kompletterar Fer­
rantis kända serie AF-transformatorer. Den 
nya transformatorn skiljer sig från den redan 
i marknaden befintliga AF 5, därigenom att den 
har extra kraftig järnkärna samt omsättnings­
förhållandet l :7. 

Denna transformator är speciellt avsedd att 
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~ Q..ADnOeAMA TÖR.lEN~ 
i vissa kopplingar göra användandet av pentod 
överflödigt, ty med AF 51:7 i förbindelse med 
ett vanligt utgångsrör erhålles samma förstärk­
ning som medelst vanlig transformator och pen­
tod, men ljudreproduktionen blir avsevärt bättre 
än vid användande av pentod. Priset är Kr. 
30: -. 

B 5 är en ny drossel, likaledes 
tillverkning och med följ. data: 

Tillåten strömstyrka 160 mA. 
Induktans 5/12 Henry. 
Motstånd 40 ohm. 
P ris Kr. 27: 50. 

av Ferranti s 

A.-B. Nickels & Todsell, S tockhol11l. 
Ävell Triot ,yonfabrikclI har nu kommit i mark­

naden med en fu llständig serie växelströms rör 
med indirekt upphettad glödkatod . 

edan angives en jämförande tabell upptagan­
de de ol ika Triotron-, Telefunken- och Philips­
rören. 

Triotron Philip T elefunken 
SN 4 E 424 
AN 4 E 430 

WN 4 REN 1004 
YN 4 E 409 REN 1104 
GA 24 506 RGN J504 

S N 4 är ' detektorröret med förstärknings­
faktorn 22 och brantheten 2,7 mA/volt och 
är utomordentlig som gallerlikriktare. AN 
4 kan användas både som motstånds- och detek­
torrör och har förstärkningsfaktorn = 28 och 
inre motståndet 14 000 n. 

W N 4 är speciellt lämpligt som motstånds rör 
och anodlikriktare med förstärkningsfaktorn 45 , 
och inre motståndet 3S 000 Q. 

Dessutom finnes ett rör }'N 4 med I.t = 8 
och inre motståndet 4700 vilket vid en trans­
formatorkopplad förstärkare garanterar en yn­
ner ligen god återgivning av de låga tonerna. 

Vid samtliga dessa rör är glödeffekten 4 volt 
och 0,9 amp. 

Verkställda fö rsök ha visat att rören fullt 
kunna jämställas med de övriga världsfabrikaten, 

Dessutom har firman änd rat sitt rör VID 4, 
så att detta är lämpat för nätanslutna apparater 
och motsvarar A 425 och RE 034. 

XD 4 har även ändrats att mots\'ara B 405, 
och glödströmmen noga injusterats för att tillåta 
seriekoppli ng vid nätmottagare. 
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SVAR PÅ F RÅGOR 

RADIO-AMATiJREN stdr sina läsare till tjänst 
med besvarande av frdgor rorande allt, som sam­
manhänger med radio, varvid foljande bestäm­
melser gälla: 

l) Alla frdgor numreras. Varje papper forus 
med den frdgandes namn och adress, tydligt ut­
skrivna. Brev, innehdllande frdgor , adresseras 
till: Radio-Amatoren , avd. ",Svar pd frdgon , 
Lasarettsgatan 4--6, Goteborg. 

2) Flir varje frdga insändes 1 kr. pr postanvim. 
3) Alla frdgor besvaras pr post. De, som äro av 

allmännare intresu , publiceras dessutom under 
.Svar p d f rdgor •• 

4 ) Ett omgdende besvarande kan icke garanteras. 

J. P ., SHlldbybcrg. Undertecknad vore tack­
sam för upplysning huruvida den i årets maj­
nummer omtalade dynamiska högtalaren även 
kan lindas så att den kan drivas för magnetise­
ring med 4 volts ackumulator. I så fall huru 
många varv och vi lken tråd kall användas och 
huru stor ström t yrka erfordras. 

S var : För magnetiseringen från 4 volts 
ackumulator erfordras 3 ampere. Det erfordras 
l kg 1,2 mm dubbelt bomullsspunnen tråd, för­
delad med 0,5 kg på vardera spolen. 

O. A ., Klafrcsf1·öm. I S-rörs superheterodyncn 
N:r 9, 1929 användes en Baltic, SP~-spole. 

En äldre typ av denna spole har endast 5 kon­
takter på baksidan. Huru skola dessa inkoppla ? 

var: Kontakterna 2, 3 och 4 inkopplas på 
samma sätt som i beskrivningen men kontakten 
5 ans lutes i stä llet för 7 i beskrivningen. 

B. S, H rlsing/ors. Anhåller förbindligast 0111 

schema jämte data å erforderliga delar för kom­
binerad anodspänningsapparat och laddnings­
apparat för 4 volt glödströmsackumulator. Anod-

= c;..., 

< = 3 .... 3 ca = E = E • ,..... 
....J 9" I 

~ ;; 3 
I» 

E 

il ~ > 
, c:.? ::;: 



~R.AD[OeAMATÖREN~ 
SO Hy 

10 

F 
~r 
Görler 
NL:J,l 

Fig. 1. 

B~~--~ ________ .-__ -,~~~~~~ 

BJo-----------~--~----~~ 

B~o-------_r--~--_+----~ 

Blo---~--~--~--~----~ 

+ 

+Ao---~--~~--~--~----~~----~--_4 

-Ao---~--~--~--~----~----~--~~ 
-C,o-------------------------~ 
-G~o---------------------------~v 

F ig.2. 

spänningsapparaten skall lämna 200 mA fö r att mulator snart ar uttj änt önskar jag l1töka 

räcka till såväl större mottagare som matning 
av fä ltmagneten i en dynamisk högtalare. 

S ,. a r: Schema med a lla uppgifter framgå 

av fi g. 1. Transformatorn Görler NL 21 kan 

erhållas f rån Julius Karl Görler G. m. b. H ., 
Berlin NW 87. Rören äro Rektron R 220 och 
Rektron \ iIIE 33. Drosslarna, speciellt den om 
50 Hy måste vara av gott fabr ikat t. ex. 
Ferranti , T herma el. ·dyl. O mkastningen från 
mottagning till laddning sker med en 3-polig 
2-vägsomkastare, som ställes i mellanläge, då 
"arken laddning eller mottagning sker. Ladd­
ningsströmstyrkan är l ampere. Transforma­
torn går fö r 110 eller 220 volt 50 perioder. 

E. B ., Ma /mö . Använder en i Radio-Ama­
tören N:r 12, 1928 angiven »enkel anodspän­
ningsapparat». Som iiven min glödströmsacku-

anslutningsapparaten, så att jag även får glöd­
strömmen från nä tet. 

S va r :' Om anodfilt ret ifråga ger tillfreds­

ställande sil ning för Eder apparat, är det enkelt 
att tillfoga ett motstånd M" fig. 2, som ger 

-erforderlig g lödst röm. Detta motstånd liksom 
motståndet M; måste avpassas till nätspänningen 
och den st römstyrka, som mottagaren drar. M, 
göres så stort att man får fram 0,02 ampere 
mera än som åtgår i mottagaren. Detta över­
skott shuntas bort genom potentiometern M, 
om 300 å 400 ohm, ",ilken användes för regl e­
ring av g lödspänningen. Nästan nö~vändigt 

är a tt ha en tillförlitli g voltmeter V, för 
av läsning av glödspänningen. Motstånden M, 
och M, kunna göras av motståndstråd med 250 
ohm pr m, . vilken erhålles från A.-B. Ingeniörs­
firman Therma, Torra Kungstornet, Stock-
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holm. Denna tråd tål 0,25 ampere, varför flera 
trådar få parallellkopplas om mera ström er­
fordras . 

J. A. P., Olofstorp. Har tänkt bygga en mot­
tagare om 3 rör, detektor med gallerlikriktning 
och återkoppling, ett transformator- och ett mot­
ståndskopplat lågfrekvenssteg. Har bl. a. rören 
A 415, A 425 och RE 124. Vore tacksam för ett 
schema, som även anger sättet att ansluta en 
grammofondosa och som har en anordning för 
utestängande av högfrekvensen från lågfrekvens­
förstärkaren. 

S var: Fig. 3 anger det av Eder önskade 
schemat till vilket de nämnda rören äro lämp­
liga i nämnd ordning. 

R. V., Skövde. Har tänkt förfärdiga den av 
Eder i N:r 9, 1929 beskrivna 3-rörsapparaten. 
Men då jag förut har en L. F.-transformatol·, 
undrar jag om man inte kunde använda den­
samma och sålunda koppla ena steget med mot­
stånd och det andra med transformator. Hur 
skall i så fall schemat se ut? 

S var: Fig. 4 anger kopplingen för en lokaI­
mottagare för anslutning till likströmsnät enligt 
Edra önskemål. Lampliga rör för denna mot­
tagare äro : första rör RE 034, andra rör B 406 
eller RE 134 och ändrör B 405 eller RE 134 
vid hög anodspänning men B 403 ~ler RE 114 
om endast 110 fl 120 volts nätspänning finnes 
att tillgå. 
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"OM "OI" 
ELEKTROD~~AMISIKA 

I I 

HOG 
FöR 4LL4 4KUSTISK4 FREK"ENSER 

"O ni n i" - Kraftförstärkare 
. \ 

5, 10, 20 och 30 watt utgångsef{ekt 
FÖR ANSLUTNING TILL LIK- ELLER VÄXELSTRÖMSNÄT 

ELEKTRISK MUSIK I 
WARJEöNSKADSTVRKA 

Genom ovannämnda elektrodynamiska 

högtalare och kraftförstärkareaggregat av 

helt nya ultramoderna konstruktioner 

arrangeras på enklaste, bästa och i alla av­

seenden fördelaktigaste sätt musik- eller 

orkesterfrågan, eller åstadkommes genom 

en enkel mikrofontillsats överföring av 

musik och tal m. m. till önskad plats i t. ex.: 

RESTAURANGER, CAFEER, HOTELL, 

BIOGRAFER, TEATRAR, DANS­

S K O L O R, D A N S S A L O G E R 

KYRKOR, SKOLOR m. m. eller på 

ST A TrONER, SPORTPLATSER o. d. 

t> 
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RADIOMOTTAGARE 
Ot:H GRAMMOFONER 
kunna geno.m. tillbyggnad 

.m.oderniseras· 

Alla radiomottagare och grammofoner 

av vilket slag som helst kunna dess­

utom genom tillbyggnad av ovannämnda 

aggregat moderniseras, d. v. s. en åter­

givning erhållas som omfattar akusti­

kens samtliga frekvenser från de lägsta 

till de högsta. Först genom en dylik till­

byggnad ernås den fulländade, perfekta 

återgivningen i önskad reglerbar styrka. 

Begär prospekt och när:rnare 
upplysning ar 

RADIO A.-B . U~O SÄR~MARK 
GÖTEBORG C. TELEFON I 1894. 
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